中共中央举行纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会 习近平发表重要讲话强调

把毛泽东同志开创的事业继续推向前进 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

(上接 A1)

习近平指出,毫不动摇坚持、与时 俱进发展马克思主义,大力推进实践基 础上的理论创新,自觉用中国化时代化 的马克思主义指导新的实践,是我们党 把握历史主动、紧跟时代步伐、不断开 创事业发展新局面的成功之道。实践永 无止境, 理论创新永无止境, 认识真理 永远不会完结,要不断开辟马克思主义 中国化时代化新境界。中国式现代化为 党的理论创新开辟了广阔前景,提出了 新的更加艰巨繁重的任务。要坚持把马 克思主义基本原理同中国具体实际相结 合、同中华优秀传统文化相结合,深入 探索中国式现代化建设规律,不断回答 实践遇到的崭新课题,以理论创新引领

习近平强调,改革开放是当代中国 大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中 国式现代化成败的关键一招。推进中国 式现代化,必须进一步全面深化改革开 放,不断解放和发展社会生产力、解放 和增强社会活力。要顺应时代发展新趋 势、实践发展新要求、人民群众新期 待,以改革到底的坚强决心,动真格、 敢碰硬,精准发力、协同发力、持续发 力,坚决破除一切制约中国式现代化顺 利推进的体制机制障碍,全方位为中国 式现代化源源不断注入新的动力,不断 拓展中国式现代化的发展空间。

习近平指出,中国式现代化是中国 共产党领导的社会主义现代化, 只有时 刻保持解决大党独有难题的清醒和坚 定,把党建设得更加坚强有力,才能确保 中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。要落 实新时代党的建设总要求, 以党的政治 建设统领党的建设各项工作, 健全全面 从严治党体系,全面推进党的自我净化、 自我完善、自我革新、自我提高,坚持一 体推进不敢腐、不能腐、不想腐,使我们 党坚守初心使命,走在时代前列,始终保 持蓬勃生机和旺盛活力,确保我们党永 远不变质、不变色、不变味。

习近平强调,中国式现代化需要全 体中华儿女和衷共济、共襄盛举。要全 面准确、坚定不移贯彻"一国两制"、 "港人治港"、"澳人治澳"、高度自治 的方针,坚持依法治港治澳,坚持和完 善"一国两制"制度体系,落实中央全 面管治权,落实"爱国者治港"、"爱 国者治澳"原则,坚持中央全面管治权 和保障特别行政区高度自治权相统一。 支持香港、澳门发展经济、改善民生、 破解经济社会发展中的深层次矛盾和问 题,更好融入国家发展大局。实现祖国 完全统一是大势所趋、大义所在、民心 所向,祖国必须统一,也必然统一。要 坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体 方略,坚持一个中国原则和"九二共 识",深化两岸各领域融合发展,推动

两岸关系和平发展,坚决防止任何人以 任何方式把台湾从中国分裂出去。

习近平强调,中国式现代化是走和 平发展道路的现代化, 既造福中国人 民,又促进世界各国现代化。我们将坚 定站在历史正确的一边、站在人类文明 进步的一边, 高举和平、发展、合作、 共赢旗帜, 弘扬全人类共同价值, 推动 落实全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议,推动构建持久和平、普遍 安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽 的世界。我们将坚定维护国际关系基本 准则,坚持经济全球化正确方向,坚定 奉行互利共赢的开放战略,推动全球治 理变革朝着更加公正合理的方向发展。 中国的发展是世界和平力量的增长, 无 论发展到什么程度,中国永远不称霸、 永远不搞扩张。

蔡奇在主持会议时说,习近平总书 记重要讲话深情回顾了毛泽东同志领导 中国革命、建设的伟大实践, 高度评价 毛泽东同志为中华民族、中国人民建立 的丰功伟绩,强调毛泽东同志的崇高精 神风范是激励我们继续前进的强大动 力,对以实际行动纪念毛泽东同志、推 进中国式现代化宏伟事业提出明确要 求。习近平总书记的重要讲话高屋建 瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思 想性、指导性,对指导我们党把毛泽东 同志等老一辈革命家所开创的事业继续

推向前进,坚持走中国特色社会主义道 路,开创中国式现代化新局面,具有重 大的意义。我们要认真学习领会、深入 贯彻落实, 为以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院 院长曲青山,中央军委委员、中央军委 政治工作部主任苗华, 湖南省委书记沈 晓明先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书 记处书记,全国人大常委会、国务院、 全国政协、中央军委有关领导同志出席

中央党政军群有关部门、北京市、 湖南省委负责同志, 各民主党派中央、 全国工商联负责人和无党派人士代表, 毛泽东同志亲属、原身边工作人员和家 乡代表,以及出席"全国纪念毛泽东同 志诞辰 130 周年学术研讨会"的代表等 参加座谈会。

座谈会前, 习近平、李强、赵乐 际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩 正等领导同志来到毛主席纪念堂。北大 厅内,中共中央,全国人大常委会,国 务院,全国政协,中央军委,各民主党 派、全国工商联和无党派爱国人士敬献 的花篮摆放在毛泽东同志坐像正前方。 习近平等向毛泽东同志坐像三鞠躬, 随 后来到瞻仰厅,瞻仰了毛泽东同志的遗

更大力度推进"五个中心"建设深化落实、突破提升!

市委召开学习讨论会,陈吉宁主持会议

(上接 A1)

陈吉宁指出, "五个中心"建设是 习近平总书记对上海一以贯之的总体定 位。在新征程上加快建设"五个中心",是 发挥上海自身优势融入国家现代化经济 体系,服务全国改革发展大局的主战场; 是更好服务长三角一体化发展,在中国 式现代化中发挥龙头带动和示范引领作 用的关键所在; 是统筹全市经济社会发 展、持续提升城市能级和核心竞争力、推 动社会主义现代化建设的主攻方向。

陈吉宁指出,要深刻认识习近平总 书记对"五个中心"建设提出的一系列 新使命新任务新要求,坚持"两个结 合",坚定"四个自信",更好发挥集中 力量办大事制度优势、改革开放先行先 试优势、龙头带动优势、科技和人才优 势,积极主动探索创造,在中国式现代 化进程中当好开路先锋, 为落实国家战 略、维护国家利益、保障国家安全作出 应有贡献。要学会从政治经济学的角度 分析问题,坚持运用历史唯物主义和辩 证唯物主义,把握全球发展大势,不断 提高政治敏锐性和政治鉴别力。增强国 际视野和世界眼光,做到对全球经济发 展和产业变化、对世界主要城市群和主 要城市情况了然于胸。坚持技术逻辑、 市场逻辑、治理逻辑相统一,从底层逻 辑角度把握国际经贸规则发展变化,提 升国际规则建构能力。科学研判技术对 规则的影响,把握技术主导带动规则形 成的机遇,抢抓规则制定先机。深入研 究、积极应对经济社会全面绿色转型, 把握新模式新业态不断涌现趋势, 提升 对风险精准识别、动态监测的能力水 平,善于运用技术、信用等手段加强事 中事后监管,构筑与高质量发展、高水 平开放相适应的安全监管体系。

陈吉宁结合"五个中心"建设典型 案例,就进一步提高抓深化抓落实的水 平和成效,同与会同志深入交流、分析 启示、推动工作。他指出,建设"五个 中心",要坚持以科技创新为引领,以 改革开放为动力,以国家重大战略为牵 引,以城市治理现代化为保障,更好发 挥"四大功能"的质量导向和集成效 应,在提升经济中心国际地位、金融中 心国际化水平、贸易中心枢纽功能、航 运中心资源配置能力、科创中心策源功 能等方面实现新的突破。"谋划'五个 中心'建设具体任务和工作举措时,要 把服务国家战略作为出发点, 把提升全 球视野和战略思维作为着力点, 把培育 世界一流企业作为落脚点,不折不扣、 雷厉风行、求真务实、敢作善为抓落

陈吉宁指出,推进国际经济中心建 设,要发挥区位优势,不断锻造长板, 善于从企业需求、产业发展出发,正确 看待和巩固发展区位优势; 保持战略定

力,始终锲而不舍,以钉钉子精神把看 准了的特色产业做深做细,持续向高端 迈进;积极主动作为,提升办事效率, 不断深化改革创新, 兢兢业业帮助企业 解决发展中的裉节问题, 切实提升选择 项目、沟通对接、落地项目的专业能力 和本领。推进国际金融中心建设,要始 终坚持金融服务实体经济的根本宗旨, 在服务科技创新全过程上下好先手棋, 找准问题裉节,开展系统制度设计,真 正实现创新突破。善于发现具有牵引性 撬动性的改革着眼点,拿出自主改革方 案和具体工作举措,不断提升国际竞争 力和影响力。推进国际贸易中心建设, 要依托科技赋能,前瞻判断技术走势, 运用区块链等技术实现突破提升。要加 强顶层设计,统筹各方资源,协同各方 力量, 更好发挥底层技术带动作用, 加 快形成贸易发展新优势。推进国际航运 中心建设,要加快航运绿色化智慧化转 型,大力发展航运保险和仲裁,稳步提 高全球保险和国际仲裁能力,补齐航运 科技等短板,提高要素资源配置能力。 推进国际科技创新中心建设,要加大科 技体制机制改革创新力度,着力提升产 业链供应链韧性和安全, 搭建平台、创 新制度,在研发方向、市场拓展、资源 整合等方面为企业赋能,推动形成市场 化内生动力。

龚正指出, 要充分认识在更高起点

上全面深化改革开放的重要性紧迫性, 聚焦中央交给上海的重大战略任务,加 快形成具有国际竞争力的政策和制度体 系。以更大力度改革、更高水平开放打 造"五个中心"建设升级版,不断提升 城市能级和核心竞争力。全面对接国际 高标准经贸规则, 加快推进上海自贸试 验区及临港新片区高水平制度开放。扎 实推进浦东综合改革试点, 以更多实质 性举措在要素市场化配置关键环节取得 突破。更好发挥流量人口优势和进博会 平台优势,聚焦虹桥国际中央商务区更 高质量发展,推动虹桥国际开放枢纽提 升能级。创建"丝路电商"合作先行 区,围绕跨境电子商务便利化加强规则 对接、加快制度创新。依托东方枢纽, 探索建设国际商务合作区, 打造新时代 国际开放门户枢纽新标杆。要坚持实干 为要、注重策略方法,在狠抓落实中既 要整体推进、更要重点突破, 既要登高 望远、更要善作善成, 既要讲显示度、 更要讲感受度, 既要敢闯敢试、更要守 牢底线,全力推动各项改革开放措施早 见成果、快见成效。

市委常委李仰哲、赵嘉鸣、陈通、 朱芝松、张为、陈金山、李政、胡世 军,市人大常委会、市政府、市政协负 责同志, 市检察院检察长出席会议。全 市各部委办局、各区及人民团体负责同 志等参加。